



## 让教育之花在贫瘠的土地上绽放

### ——我省帮扶民族地区教育纪实

□本报记者 金 澜

日前,浙江省第六次民族团结进步表彰大会在杭州召开,省教育厅教师工作处荣获“省民族团结进步模范集体”称号。

习近平总书记强调,“做好民族工作,最关键的是搞好民族团结,最管用的是争取人心”,而“教育是争取下一代的灵魂工程”。从诗画江南奔赴雪域高原、天山脚下……目前,我省共结对新疆、西藏、青海等8个省区的100个县(市、区)。多年来,一批批教育人奔赴远方,为民族地区脱贫攻坚和民族团结进步事业贡献了浙江力量,实现了各民族一家亲。

西藏那曲第一高级中学地处偏远,绝大部分学生来自牧民家庭,汉语交流都成问题。去年,该校却以优异的高考成绩,取得了历史性突破,一跃成为当地的优质高中,得到自治区政府和广大群众的高度肯定,省委书记车俊也批示给予表扬。成绩的背后是一代代浙江援疆教师的前赴后继,面对一穷二白的学校,他们忘我工作,用3年多时间让学校变了样。

“从一堂课一本教案入手,让少数民族师生感受到了浙江教育人的温度。”省教育厅教师工作处相关负责人表示,发挥教育力量促进民族团结,教师要发挥带头作用。2004年,我省开始支援那曲一中,连续3年每年选派8名教师奔赴雪域高原。2016年起,更是

下大力气,相继选派了2批共90名教师进行组团式支教。

2018年,国家启动“万名教师支教计划”,我省选派援藏教师10名、援疆教师437名,是全国选派教师数量最多的省份之一,被央视评为年度唯一“最美教师团队”。同时,省教育厅还选派杭州市部分优秀教师到青海海西州组建初中学段的杭州班。目前杭州班已从初中拓展到高中,成为当地基础教育和对口支援的品牌。还有杭州学军中学原校长陈立群,退休后婉拒民办学校高薪聘请,远赴贵州省黔东南苗族侗族自治州义务支教……

多年来,一位位浙江教师如点点星火撒落在祖国边疆,用爱心和耐心滋润当地师生的心田,也凝结起了各民族之间的友谊。为激励广大教师积极报名参加援派项目,省教育厅还协调制定了工资待遇、职称晋升、培训提升、健康体检等方面的倾斜政策,免去他们的后顾之忧。

“浙江教育援助要着力变‘输血’为‘造血’,让教育之花在贫瘠的土地上绽放。”省教育厅党委书记、厅长陈根芳如是说。这些年,浙江教育不仅输出了教师,更把先进的教育理念和教学方法带到少数民族聚集地,变输出型援建为内涵型共建,着力帮当地培养一支带不走的师资队伍。

2010年,我省启动对新疆阿克苏中小学教师的汉语培训。在没有任何经验可借鉴的情况下,省教育厅选派了

320余名教师赴阿克苏,对5000多名少数民族青年教师开展双语脱产培训,同时组织安排部分优秀学员到浙江体验教学和实习。从一个拼音、一个汉字教起,功夫不负有心人,经过5年多的艰苦努力,参加培训的学员整体汉语水平提高3~4级,运用汉语开展教学的能力大幅提升。

截至目前,我省先后帮助西藏那曲、新疆阿克苏、青海海西州、四川阿坝州和青川县等地,培训中小学校和教师5000多人次,接受600多名大学生来浙参加师范类专业学习。新冠肺炎疫情期间,针对现场培训迟迟无法启动的情况,省援疆指挥部还邀请了7位浙派名师,开展“云端”教研活动,共吸引新疆本地教师3万余人次与浙江名师进行交流学习。

在杭州师范大学附属中学,流传着这样一首歌:“新疆一个家,内地一个家;新疆一个妈,内地一个妈……”歌中唱的正是该校副校长、新疆部主任秦丽,她也荣获了今年的“省民族团结进步模范个人”称号。而鄞州职业高级中学教师潘燕则是西藏班孩子们眼中的“格桑梅朵”。从T恤衫到棉袄、羽绒服,她都亲手帮学生们张罗、挑选。

记者了解到,我省是全国最早承担内高班办学任务的省份之一,共有12所学校举办内地民族班,其中8所内地新疆高中班,2所内地普通中学西藏班,1所内地普通中

学青海班。目前,全省有内地民族班207个,在校生6685人,已累计培养毕业生16064人。

对每个民族班,省教育厅都会具体情况具体分析,指导各地建立优秀师资选派机制,把政治觉悟和政策水平高、敬业精神强、业务素质好的骨干教师重点配置到内地班,组织教师对学习困难的学生开展“一对一”个别辅导和结对帮扶,保证内地民族班的教育教学质量。

抗疫期间,省教育厅还专门协调向11所有留校学生的内地民族班学校赠送口罩6200个。绍兴市柯桥区西藏民族中学作为全国办学规模最大、办学时间最长的内地西藏初中学校之一,派出包机接送60名藏族学子返校复课,减少他们返程途中的交叉感染风险,让这些远赴他乡的学子感受到了阳光般的温暖。

民族班的孩子们孤身在外,最容易孤独寂寞,关心照顾绝不能少。省教育厅教师工作处相关负责人表示,教师不仅要教知识文化,更要让学生体会到家一般的温暖。民族团结,教育是黏合剂,教师是催化剂。华夏大地上,各民族只有肩并着肩,才能共创美好未来。



## 我省高校参与建设浙江实验室

本报讯 近日,我省印发了《关于建设之江实验室等浙江省实验室的通知》。其中,浙江大学将牵头建设良渚实验室,西湖大学则负责西湖实验室。

据悉,此次将建设的浙江省实验室包括之江实验室、良渚实验室、西湖实验室及湖畔实验室。它们将以建设国家科技创新基地“预备队”为目标,坚持突破引领、学科交叉、系统集成、国际一流的要求,整合一批重大科研基础设施,集聚和培养一批国际一流人才团队,加快取得一批原创性、标志性、引领性成果,支撑引领具有国际竞争力的创新型产业集群发展,为浙江打造“互联网+”、生命健康、新材料世界科创高地提供坚实保障。

其中,浙大牵头建设的良渚实验室将集聚科技创新和临床优势资源,以系统与多组学研究和疾病精准诊治研发为主线,建设国内领先、国际一流的生命健康重大科创平台。而西湖大学负责的西湖实验室将突出代谢与衰老疾病、肿瘤机制研究两大领域,加强基础研究和关键核心技术攻关,开展转化应用和应急医学研究,打造生命健康领域引领性高能级基础研究平台。

(本报记者)

## 浙江宇翔职技院获批摘筹

本报讯(记者 陈蓓燕 通讯员 屠红良)近日,教育部办公厅公布了实施专科教育高等学校备案名单,浙江宇翔职业技术学院榜上有名。此前,省政府已经下文同意该院摘筹,正式纳入全国普通高校序列。

据介绍,浙江宇翔职技院为非营利性全日制民办高等职业学校,由安吉宇翔教育发展有限公司举办。学院总占地700余亩,其中已经建成一期工程占地400亩,建筑面积约16万平方米,现有学生3000余名,已设立艺术设计系等8个系部,开设有会计等10余个专业。正在筹建的二期工程占地300亩,全部建成后容纳全日制在校生1.2万余人。

摘筹后,学院将坚持立足湖州、接轨杭州、面向浙江、辐射长三角,努力打造省内特色鲜明、高质量发展的区域高职院校。

## 镇海助力湖北高校毕业生就业

本报讯(通讯员 何峰 倪寅初)“我是湖北人,疫情发生以来,虽然我人在浙江,但一直心系家乡,很高兴有机会为家乡的孩子做点事情。”7月9日下午,得知宁波市上线“荆楚英才,浙里镇好”湖北高校网络专场招聘活动平台后,宁波富德能源有限公司人事经理郝文慧第一时间在平台上推出了10余个招聘岗位。

为支持湖北高校毕业生就业,7月10日至24日,宁波市镇海区推出面向湖北高校毕业生的专场线上招聘活动。首日,平台上线不到1小时,就有50余家区内企业报名参加,推出岗位1200余个,月薪大多超过5000元。根据区内企业岗位需求,该区还与湖北大学等8所院校取得联系,通过高校就业指导教师的朋友圈、学校就业公告网络等平台,向湖北地区高校毕业生进行推送介绍,让更多的湖北高校毕业生了解镇海、走进镇海。

据悉,专场招聘活动除推出岗位信息外,还专门上线了镇海城市形象宣传片,并详细介绍了与高校毕业生实习求职相关的政策。



7月12日,磐安县第二中学学生周潇颖收到了来自浙江旅游职业学院的首封录取通知书。今年5月,周潇颖通过高职院校提前招生考试,考取浙旅职院空中乘务专业。图为通知书发放现场。

(本报通讯员 时忆宁 摄)

## 我省要求加强防范学生溺水工作

本报讯(记者 邵焕荣)近日,省政府教育督导委员会办公室印发了《关于进一步加强防范学生溺水工作的通知》(以下简称《通知》),要求各地、各有关部门和学校切实增强工作责任意识,认真落实联防联控机制,坚决遏制学生溺水事故多发群发势头,确保青少年学生的生命安全。

《通知》指出,防范学生溺水工作将纳入2020年度对市县人民政府履行教育职责评价,并继续纳入建设

“平安浙江”工作考核范围。各地要按照属地管理、分级负责和谁主管、谁负责的原则,建立健全防范学生溺水事故责任追究制度。对每一起学生溺水事故,所在学校必须立即向当地教育局报告,教育局要及时向本级政府及上级主管部门报告,不得贻误,不得漏报、瞒报;各地教育、公安部门要牵头会同有关部门,及时调查研究,分析事故原因,查找薄弱环节,总结经验教训,切实改进工作。对教

育宣传责任不落实、管理措施不到位、重点水域漏管失控等导致学生发生群死群伤的,要严肃追究当地政府和相关部门的责任。

近年来,为防范学生溺水事故发生,省教育厅创新工作举措,按照抓早、抓重点、抓规范的工作思路,通过召开专题会议部署、创新防溺水主题教育形式、组织开展“学生安全千万家”教师家访活动、将暑期防溺水工作纳入平安市县考核、健全防溺水联动

工作机制等,下大力气、综合施策推进防范学生溺水工作,并取得明显成效。

省教育厅校安处相关负责人表示,经过努力,我省近年来学生溺水死亡事故已有较大幅度下降。今后,省教育厅还将在加强原有工作基础上,继续创新方法举措,通过推动可拆卸式游泳池建设,开展“大手拉小手,防溺水不松手”防溺水安全教育公益活动等,尽最大努力减少学生溺水死亡。



## 一起当兵去

7月9日参加完高考全部科目的考试后,家住衢州市柯城区华墅乡的高三学生朱佳豪便和同学一起来到乡卫生院,参加2020年夏季征兵体检。据悉,此次征兵体检为初检,初检合格后还有体格检查、政治考核和役前训练等环节。图为体检场景。

(本报通讯员 吴铁鸣 牛杨波 摄)

## 舟山:老年教育牵手“互联网+”

本报讯(通讯员 林最芬 周满意)近日,舟山的俞阿婆通过移动端网上报名系统,轻松完成了舞蹈培训班报名,免去了排队报名的麻烦。自舟山老年开放大学启动老年开放教育网上报名系统一个多月来,共有6000多人次的老年人足不出户完成了网上报名。

据介绍,该系统整合了“舟山社区

教育”微信公众号、舟山市终身学习网。除手机移动端网上报名、选课外,还能实现老年学员线上视频课程学习、线上评价和作品自主发布等,满足老年学员的个性化学习和发展需求。线上课程非常丰富,有休闲保健、环保知识、家庭理财、舟山特色等20个专题。该系统还构建起全市老年学员信

息数据库,各类课程报名情况、线上课程点击率等信息一目了然,为进一步服务老年人提供了数据统计和分析的基础。

舟山老年开放大学校长周建军介绍,探索老年开放教育线上服务体系是今年舟山市跑改办确定、市教育局认领的一项特色创建项目。舟山是个群岛

城市,地域分散、交通不便、人口分布不集中,因此这一服务体系构建完善后可以成为全市老年人求学提供极大的便利。目前,舟山全市共有60周岁及以上老年人26.95万人,占舟山总人口的27.81%。发展老年教育成为积极应对人口老龄化、提升老年人生活品质、建设“幸福舟山”的重要举措之一。